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Ata da 72ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 14 de agosto de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, 

Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza 

Barradas, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo 

Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (59). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o 

expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Delegado Deraldo 

Damasceno, Luiz Augusto, Luiza Maia e Paulo Rangel justificando as ausências que tiveram 

em sessões plenárias. Em seguida, fez a leitura de Requerimento convocando uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada 2 minutos após o término daquela, com a finalidade de apreciar 

as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 19.925/2012, procedente do Poder Executivo, que 

“Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito interno, na forma que indica, e dá 

outras providências” e Projeto de Lei nº 19.855/2012, procedente do Poder Executivo, que 

“Institui o Grupo Executivo para acompanhamento da implantação do projeto industrial 

destinado à fabricação de veículos da Marca JAC Motors Brasil no Estado da Bahia”. 

PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Zé Raimundo apresentou Moção pelos aniversários 

dos Municípios de Caculé e Guanambi. Prosseguindo, falou sobre as ações a serem tomadas 

para a resolução dos problemas referentes ao anel viário de Vitória da Conquista, graças às 

solicitações feitas pelo Deputado Waldenor Pereira juntamente com sua pessoa a ANTT e a 

Via Bahia. O Deputado Álvaro Gomes falou sobre duas perdas sofridas pelo movimento 

popular democrático e externou o seu pesar pelo falecimento da Dra. Conceição Benigno e do 
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Sr. José Barberino. O Deputado Elmar Nascimento falou sobre a sua preocupação com o 

clima de violência e insegurança no processo eleitoral no Município de Campo Formoso. 

Dando continuidade, informou que são inúmeros os casos de violência já ocorridos, na 

tentativa de intimidar algumas candidaturas. Por fim, cientificou que remeteu ofícios, com a 

finalidade de evitar uma catástrofe ainda maior, ao Presidente do TER Bahia e ao Secretário 

de Segurança Pública para que tomem as medidas necessárias e solicitou, também, o apoio 

do Deputado Adolfo Menezes. O Deputado Sandro Régis fez a leitura de matéria contendo a 

fala do Prefeito de Camaçari na qual faz referência ao pedido de desculpa devido ao povo da 

Bahia pelo Governador Jaques Wagner, em função da greve dos professores. Concluindo, 

disse que o Governo foi até econômico, já que a saúde, segurança e outros setores do 

Governo também estão em total paralisia. O Deputado Adolfo Menezes informou ao Deputado 

Sandro Régis que o Governo Wagner está muito bem em Campo Formoso. Prosseguindo, 

comentou a fala do Deputado Elmar Nascimento, salientando o fato dos bandidos estarem se 

sentindo muito a vontade, tanto que são capazes de realizar os mais diversos atos a qualquer 

momento. Por fim, falou sobre o que aconteceu em Caraíva e da extrema necessidade em se 

conter a onda de violência para que não se chegue a uma tragédia sem proporções. A 

Deputada Graça Pimenta tratou sobre o desrespeito ao direito de ir e vir ao se trafegar nas 

rodovias administradas pela Via Bahia, já que existem animais na pista e as pessoas que 

residem às margens da rodovia não contam com a existência de passarelas para realizarem a 

travessia das vias que são intensamente movimentadas. Finalizando, disse que o Governo do 

Estado precisava intervir de modo mais incisivo para solução daquela situação. A Deputada 

Luiza Maia agradeceu ao Jornal da Metrópole por divulgar o levantamento sobre o histórico do 

candidato à Prefeitura de Camaçari, que modificou o nome para poder desviar as pesquisas 

sobre a sua vida política. Concluindo, fez o registro da sua alegria e satisfação em poder ver o 

trabalho eleitoral restabelecido no município de Camaçari. O Deputado Bruno Reis disse que 

a Deputada Luiza Maia agia na tribuna como se estivesse em uma sessão da Câmara de 

Camaçari, pois usava a mesma para promover ataques pessoais ao candidato que é líder em 

todas as pesquisas. Prosseguindo, disse que quem faz campanha mentindo e escondendo é 

o Prefeito Caetano e taxou o comportamento da Deputada Luiza Maia como o de quem está 

com muito medo de perder as eleições no Município de Camaçari, pois de outro modo não 

terá como se manter deputada. Finalizando, disse que é hora de mudar e o povo tem essa 

vontade. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Carlos Geilson parabenizou o Deputado 

Bruno Reis pelo discurso contundente, mostrando a realidade dos fatos. Dando 

prosseguimento, disse que a Deputada Luiza Maia demonstrava o desespero daqueles que se 

acham donos dos votos e, por isso, a escolha de um candidato fantoche e teleguiado. Disse, 
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ainda, que o discurso do PT não convence mais e não se sustenta, tanto que o Governador 

Jaques Wagner é um dos mais impopulares do País. O orador foi aparteado pela Deputada 

Luiza Maia e pelos Deputados Paulo Azi e Luciano Simões. Concluindo, disse que o 

candidato José Ronaldo vem confirmando a preferência nas pesquisas, no entanto, não se 

sentia vitorioso, mas continuava a sua campanha levando a sua mensagem a população sem 

ataques aos adversários, pois sabe muito bem que a definição de qualquer pleito está nas 

mãos do povo. No Horário das Representações Partidárias, pelo tempo destinado ao PV, o 

Deputado Mário Negromonte Júnior disse que cabe ao povo escolher os candidatos que lhes 

são apresentados. Em seguida, falou sobre a aceitação positiva do projeto do pãozinho 

baiano, em tramitação naquela Casa. Finalizando, informou que em suas andanças pelo 

interior do Estado pode constatar que a popularidade do Governador do Estado está muito 

bem e a população pode perceber que em todo o processo da greve dos professores houve 

por parte do Governo a disponibilidade ao diálogo e, por tudo isso, tinha muito orgulho em 

fazer parte de um Governo onde a manutenção de uma condução democrática é prioridade. 

No tempo destinado ao PSB, o Deputado Zé Neto disse que o Deputado Carlos Geilson 

começou bem o seu discurso, no entanto, se perdeu no caminho. Informou, ainda, que o 

Deputado Carlos Geilson foi agraciado com diversos cargos na Prefeitura de Feira de 

Santana. Prosseguindo, falou sobre a obra do Centro de Convenções de Feira de Santana, 

que estava com um débito de três milhões pagos pelo Governo do PT. Destacou, também, as 

ações do PAC que resultaram em mais saneamento, levando água e esgotamento sanitário 

para a população e, também, a construção de novas habitações com o Projeto Minha Casa 

Minha Vida e o aeroporto a ser entregue com voos para todo o País. Sendo assim, disse estar 

tranquilo por defender um projeto extremamente sensato e real. No Horário das Lideranças 

Partidárias, pelo tempo destinado ao PSL/PRB/PP, o Deputado José de Arimatéia disse que 

acreditava no trabalho do Prefeito Tarcízio Pimenta, pois o mesmo tinha compromisso com a 

sua população. Prosseguindo, registrou a sua alegria em ter participado do I Congresso 

Nacional da Associação Brasileira de Advogados Públicos – Abrap, no qual foram discutidos 

os avanços e desafios da advocacia pública, sendo, na ocasião, homenageado com uma 

placa entregue pela Diretora Nacional de Cultura e Evento da Abrap, a Dra. Zuleik Carvalho, 

em consideração ao empenho dado aos ocupantes das carreiras jurídicas do Estado da 

Bahia. Concluindo, falou sobre a apresentação do Projeto de Lei nº 19.932/2012, que “Isenta 

do pagamento de taxas de inscrição em concursos públicos no âmbito do Estado da Bahia, os 

eleitores convocados e nomeados para servirem à Justiça Eleitoral por ocasião das eleições” 

e que será muito bom ter a sua aprovação antes das eleições de 2012. Pelo tempo destinado 

ao PTN/PSC/PRP, o Deputado Carlos Geilson usou a tribuna para externar o seu entusiasmo 
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por sua terra, Feira de Santana. Em seguida, disse que tem mantido todo o respeito aos seus 

adversários, e informou, também, a existência de uma definição quanto ao pleito que se 

aproxima, resultado de uma campanha limpa e de alto nível. Finalizando, disse que o discurso 

do Deputado Zé Neto é poético, mas sem substância e que o Deputado José de Arimatéia 

poderá confirmar no próximo dia oito de outubro se houve erro do IBOPE. A Sra. Presidente 

externou a sua opinião sobre os debates que estavam ocorrendo na tribuna daquele Plenário, 

salientando não ser aquele o local apropriado para a discussão de problemas políticos 

daquela natureza, já que diziam respeito apenas aos seus municípios. No tempo destinado ao 

PDT/PCdoB, o Deputado Marcelino Galo externou a sua satisfação em participar de evento 

extremamente importante do ponto de vista do aprendizado da cultura e da política, o 

seminário realizado pela Fundação Perseu Abramo – Órgão do Partido dos Trabalhadores, 

que formula políticas públicas para o partido, juntamente com a direção nacional do PT e com 

o Partido Comunista Chinês. Finalizando, disse que foi um seminário muito rico e que tratou 

de um modo tranquilo e objetivo temas referentes à economia e política chinesas. O Deputado 

Álvaro Gomes voltou a tribuna para tratar do seminário a ser realizado pela FIEB, com o tema 

“O Momento Econômico das Pequenas e Micro Empresas no Brasil”. Prosseguindo, informou 

que o mesmo tem o intuito de buscar a valorização de um segmento de destacada 

importância para a geração de emprego e distribuição de rendas para o País. No tempo 

destinado ao PSDB/PR, o Deputado Luciano Simões informou que após ter ouvido as falas de 

Deputados que apoiam candidatos em Feira de Santana e Camaçari, pode perceber que o 

Deputado Zé Neto chegou a se perder nas palavras quando tratou sobre o REDA. Seguindo 

disse que no Diário Oficial do dia anterior foi publicada portaria pela Secretaria de Agricultura 

convocando para a realização de REDA, quando na verdade o que deveria ser praticado pelo 

Governo é a realização de concursos públicos. Finalizando, disse que o PT é uma total 

contradição e que a rejeição ao Governo Wagner é visível. No tempo destinado ao PSD, a 

Deputada Fátima Nunes saudou a todos que visitaram o seu gabinete naquele dia e reafirmou 

a posição de empenho em dar continuidade ao projeto que vem transformando a Bahia. 

Dando continuidade, disse que a tribuna não é o local apropriado para tratar de questões 

políticas tão particulares, no entanto é o local ideal para tratar da liberdade democrática e do 

trabalho desenvolvido para o crescimento do Estado. Finalizando, falou sobre as diversas 

obras realizadas pelo Governo Wagner, citando, inclusive, o sistema de abastecimento de 

água para o Município de Pedro Alexandre, que também beneficiou os povoados de Malhada 

Nova, Lagoa dos Portos, Lagoa Escondida e Lagoa do Mato. No tempo destinado ao 

DEM/PMDB, o Deputado Elmar Nascimento disse que a derrota do PT nos grandes 

municípios será acachapante, já que a população vem criando uma verdadeira rejeição ao 
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partido. Prosseguindo, informou que o seu partido ingressará na base do governo, no entanto, 

não o fará e, por isso, ingressará com um pedido de justa causa para o seu desligamento do 

mesmo. Justificou a sua posição com o compromisso de fidelidade àqueles que o elegeram e 

por não saber fazer política sem manter a sua consciência tranquila. Por fim, disse que 

mantinha uma estima muito grande ao Ex-Senador César Borges e por tê-lo como homem 

honrado assim se portará e deixará o partido juntamente com o Deputado Sandro Régis. O 

Deputado Bruno Reis falou sobre dois projetos que estão na Ordem do Dia e informou que a 

Oposição votará favoravelmente ao Projeto de Lei referente a operação de crédito para a 

construção do metrô. Concluindo, disse que a Oposição é dura quando necessário, mas 

sempre atua com responsabilidade. No tempo destinado ao PT, a Deputada Luiza Maia 

respondeu ao Deputado Bruno Reis, informando ao mesmo que não fez ataque pessoal ao 

candidato, que tem o seu apoio em Camaçari. Seguindo, disse que as pesquisas são 

termômetros, no entanto, não são definitivas. Finalizando, disse que o PT é um partido que 

transformou o Brasil.  O Deputado Paulo Rangel destacou o grande programa do Governo 

Jaques Wagner, fazendo referência ao Programa Água para Todos, que até 2014 tentará 

sanar com os investimentos realizados o grave déficit hídrico que a Bahia ainda possui. 

Concluindo, disse que as ações realizadas irão melhorar a vida dos que labutam na Região do 

Semiárido. O Sr. Presidente prorrogou a sessão por mais uma hora. ORDEM DO DIA - O PL 

nº 19.925/2012, de procedência do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a 

contratar operação de crédito interno, na forma que indica, e dá outras providências”, foi 

aprovado em discussão única e regime de urgência. A matéria recebeu parecer verbal, pelas 

comissões conjuntas, do Deputado Cacá Leão; foi discutida pelos Deputados Bruno Reis e 

Elmar Nascimento. O PL nº 19.255/2012, de procedência do Poder Executivo, que “Institui o 

Grupo Executivo para acompanhamento da implantação do projeto industrial destinado à 

fabricação de veículos da Marca JAC Motors Brasil no Estado da Bahia”, foi aprovado em 

discussão única e regime de urgência, por maioria, com os votos contrários dos Deputados 

Paulo Azi, Bruno Reis, Luizinho Sobral, Herbert Barbosa, Elmar Nascimento, Sandro Régis, 

Pedro Tavares, Luciano Simões, Vando e Adolfo Viana. A matéria recebeu parecer verbal, 

pelas comissões conjuntas, do Deputado Gildásio Penedo Filho. Nada mais havendo para ser 

discutido, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os 

seguintes Srs. Deputados: Euclides Fernandes, Luiz Augusto, Pastor Sargento Isidório e 

Targino Machado (04). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 


